

回馈教学对主动脉球囊反搏置入患者下肢运动依从性的影响*

范羽飞,常芸

(南京医科大学附属南京医院心内科 CCU, 江苏南京, 21006)

[摘要] 目的 探讨回馈教学对主动脉球囊反搏(intra-aortic balloon pump, IABP)置入患者下肢运动依从性的影响。方法 将2015年1月至2017年12月在本院住院治疗142例IABP患者,按随机数字表分为两组,其中对照组72例,采用常规方法进行下肢运动指导;观察组70例,采用回馈教学法进行下肢运动指导。结果 干预后观察组患者下肢运动依从性较对照组高,差异具有统计学意义($P<0.05$);观察组患者置管侧下肢循环综合指标(趾端血氧饱和度、足背动脉触诊、足背动脉多普勒超声、小腿周径、温度)较对照组优,观察组患者下肢缺血发生率较对照组少,差异具有统计学意义(均 $P<0.05$)。结论 回馈教学有利于提高IABP置管患者下肢运动的依从性,改善下肢循环,预防下肢缺血,是一种有效的健康教育方法。

[关键词] 健康教育;主动脉球囊反搏泵;肢体运动;依从性

[中图分类号] R473.5 [文献标识码] A [文章编号] 1671-8283(2019)05-0044-05 [DOI] 10.3969/j.issn.1671-8283.2019.05.009

Effect of feedback teaching method on lower-limb movement compliance of patients with intra-aortic balloon pumping

Fan Yufei, Chang Yun//Modern Clinical Nursing,-2019,18(5):44.

(CCU of Department of Cardiology, Nanjing Hospital, Nanjing Medical University, Nanjing, 210006, China)

[Abstract] **Objective** To explore the effects of feedback teaching method on the compliance of active movements of lower limbs in patients with intra-aortic balloon pumping (IABP). **Methods** A total of 142 patients who met the inclusion criteria from January 2015 to December 2017 were randomized into two groups. Conventional teaching was applied to guide the movements of the lower extremities. Lower limbs movements of these patients were guided by feedback teaching method. **Results** The compliance of active movements of the lower limbs was significantly improved after intervention ($P<0.05$). The comprehensive indexes of the lower limbs with indwelling tubes in the observation group, including SpO₂, palpation of the dorsal foot artery, dorsal foot artery Doppler ultrasound, calf circumference, and temperature differences, were statistically improved compared with in the control group ($P<0.05$). **Conclusion** The feedback teaching method is an effective health education one, with contribution to the compliance of active lower-limb movements of the patients with IABP, improvement on lower limb circulation, and prevention against lower-limb ischemia.

[Key words] health education; intra-aortic balloon pump; body movement; compliance

主动脉内球囊反搏泵(intra-aortic balloon pump, IABP)作为临床最常见的左室辅助装置,主要应用于急性心肌梗死(acute myocardial infarction, AMI),尤其是合并心源性休克的高危患者,逐渐应用于

[基金项目] * 本课题为江苏省南京医科大学科技发展基金重点科研项目,项目编号为2014NJMUZD031。

[收稿日期] 2019-01-07

[作者简介] 范羽飞(1982-),女,江苏南京人,主管护师,本科,护士长,主要从事心血管危重症护理及管理工作。

[通信作者] 常芸,副主任护师,本科,科护士长,E-mail:dww1998@163.com。

血流动力学不稳定的择期经皮冠脉血管成形术及冠脉搭桥患者^[1]。但IABP置入的主要并发症为下肢缺血、发生率为10.9%^[2]。轻症者影响IABP的继续使用,严重者可导致肢体感染、栓塞、功能障碍、截肢甚至死亡^[3]。IABP置入期间鼓励患者行下肢主动运动及功能锻炼,以改善下肢循环^[4],预防相关并发症。但在临床工作中,IABP置入患者往往由于病情、环境、重视程度、文化差异等因素导致下肢运动的依从性较差。回馈教学在临床多个领域被证明能有效提高患者的依从性^[5-8],该方法首先由护理人员向患者传递健康教育信息,然后请患

者用自己的语言复述信息，再由护理人员反复进行评估和澄清，最终确保患者真正掌握^[9]。本研究自2015年1月至2017年12月将回馈教学应用于IABP置入患者，其在提高下肢运动的依从性方面取得较好效果，现将方法和结果报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

2015年1月至2017年12月选取本院心内科

监护病房(coronary care unit,CCU)置入IABP导管的150例患者。采用软件模拟产生随机数字和分组代码(0为对照组,1为观察组)分成两组,每组各75例。其中对照组有2例死亡,1例自动出院,观察组有3例自动出院,2例死亡。对照组患者共72例,观察组患者共70例。两组患者性别、年龄、置管天数、诊断、下肢循环综合指标^[10]等一般资料比较,差异无统计学意义($P>0.05$),具有可比性,具体见表1。

表1 两组患者一般资料比较 [n(%), $\bar{x}\pm s$]

组别	例数	性别		年龄(岁) (d)	置管天数 (d)	学历(例)				诊断(例)	
		男	女			文盲	小学	中学	大专及以上	急性心梗	非急性心梗
对照组	72	48(66.7)	24(33.3)	68.00±5.06	4.98±1.86	10	20	29	13	59	13
观察组	70	50(71.4)	20(28.6)	67.20±6.75	4.66±1.58	12	18	30	10	52	18
χ^2/t		0.38	0.80		1.1			0.45			1.22
P		>0.05	>0.05		>0.05			>0.05			>0.05
组别	肌力(级)	SPO_2 (%)	足背动脉(分)				小腿周径 (cm)		下肢温度 (°C)		
			触诊	多普勒			(cm)		(°C)		
对照组	72	4.68±0.24	96.8±2.68	2.52±0.12	2.37±0.82	33.58±3.78	35.87±2.68				
观察组	70	4.76±0.36	97.2±1.95	2.48±0.23	2.53±0.73	34.26±3.56	35.49±2.33				
χ^2/t		1.56	1.01	1.30	1.23		1.10		0.90		
P		>0.05	>0.05	>0.05	>0.05		>0.05		>0.05		

注: SPO_2 为血氧饱和度

1.2 纳入标准与排除标准

纳入标准:年龄≥18岁;经皮股动脉穿刺置入IABP导管并保留鞘管的患者;下肢能自主活动且肌力≥4级;意识清楚可正常交流;知情同意并配合此研究。排除标准:置管时间<24h;严重听力障碍;下肢畸形、骨折或残缺的患者;下肢动脉瘤、动脉栓塞或深静脉血栓形成;精神、心理疾病、认知障碍者。

1.3 方法

1.3.1 对照组 护士常规指导对照组患者术后下肢运动,如双下肢行踝泵运动^[11]:踝关节以最快的速度最大程度的背伸保持10s(默数1001,1002……1010);踝关节以最快的速度最大程度的背屈保持10s(默数1001,1002……1010);踝关节最大程度的行360°的环绕运动。非置管肢体增加足跟滑移运动:膝关节伸直位,以足踝为支点,主动屈膝至25°左右,做足踝向身体近端磨的动作,尽量

把足后跟向臀部靠,然后主动放平小腿。并告知活动的频率要求,踝泵运动5min/组,每天5组;足跟滑移5min/次,每天5次。护士指导后由患者自行完成下肢运动。

1.3.2 观察组 观察组患者使用回馈教学的方法进行下肢运动指导。成立回馈教学小组:由接受过回馈教学培训的1名护士长,7名骨干护士,1名主治医师及1名硕士研究生组成。小组通过查阅文献,共同制订回馈教学步骤和清单内容。

其分为4个步骤实施。
①传递信息:用通俗易懂的话简单告知患者使用IABP的目的意义及注意事项,向患者讲解和示范下肢运动的内容和方法,并告知每项运动的作用和注意事项。
②复述信息:根据教育内容,按照提问清单对患者进行提问,让其用自己的语言进行复述或者演示。提问时注意根据患者的具体情况建立轻松的交流氛围,避免给患者带来压力甚至产生反感情绪。
③评价

效果:根据患者复述的信息,评价其对健康教育信息理解和掌握程度。若复述准确则该轮健康教育结束。若存在理解偏差或未掌握的情况则重新教育或示范,直至患者完全掌握。对患者未掌握的内容,通过改变表述方式,借助下肢运动图册、播放视频等方式进行再指导。**④确认掌握:**最后通过开放式提问,确认患者对以上内容的掌握程度。

其回馈教学提问内容如下。**①健康知识:**如果您的家人问您下肢置入的管道有什么作用,您将如何跟他们说呢?您能坐起、屈膝或者随意翻身吗?您的下肢需要主动活动吗?为什么要活动呢?需要做哪些活动呢?您知道具体活动的频率及要求吗?**②健康技能:**刚刚给您示范了下肢运动的方法,为了确保我演示清楚了,您能做一下给我看吗?如果有人问您这个活动方法叫什么,您知道怎么回答吗?(踝泵运动)足部背伸、背屈和环状运动的要求是什么?(背伸、背屈需最快速度到位并坚持10s,环状运动需最大幅度)您如何知道坚持了10s呢?如果有人问您这个活动方法叫什么,您怎么回答?(足跟滑移运动)具体要求有哪些?(足底贴放在床面上,滑动屈膝,尽量把足后跟向臀部靠)再次教育提问:“我刚刚可能没说清楚或没演示好(针对患者未理解或掌握的内容),应该?(更换表达方式)”。再针对具体内容进行重新提问。教育结束时提问:“您还有不清楚的地方吗?”或者“您还有别问题吗?”

回馈教学实施方法:从IABP置管当天开始,由1名学习并掌握回馈教学方法的小组成员承担,每次教育1项内容,时间不超过30min,置管第1天完成所有内容的教育。其内容及频率要求与对照组相同。

1.4 观察指标

1.4.1 下肢运动依从性 从置入IABP导管术后第1天开始记录并累计每日下肢运动的总时间,根据置管天数不同,计算置管期间每日的平均活动时间。患者活动开始时间均由小组成员提醒,并提供钟表提示,结束活动时间由患者自行决定。要求双下肢踝泵运动5min/次,每天5次(合计25min);非置管肢体增加足跟滑移运动组,每天5min/组,每天5组(合计25min)。根据患者下肢运

动完成时间评定依从性,0~<11 min/d为不依从;11~<26 min/d为不够依从;26~<41 min/d为比较依从;41~50 min/d为依从”;不依从及不够依从视为依从性低,比较依从和依从视为高依从性。

1.4.2 下肢循环综合指标 下肢循环综合指标^[10]包括如下:**①**大足趾端血氧饱和度(SPO₂);**②**下肢温度使用太空公司温度探头监测下肢腘窝的体表温度,要求探头紧贴皮肤,5min后读取数据;**③**下肢周径使用统一皮尺测量髌骨下缘10cm小腿的周长;**④**足背动脉触诊及多普勒超声:需2名护士共同确认,强“++”、正常“+”、弱“±”、无“-”,对应分值“3分”、“2分”、“1分”、“0分”。

1.4.3 下肢缺血发生率 轻度缺血为置入IABP的肢体动脉搏动消失、血压明显下降,撤除IABP后好转,不需外科处理;严重缺血为置入IABP的肢体出现脉搏丧失、皮温异常、苍白,需要外科处理,骨筋膜室综合征需要切开减压^[12]。

1.5 统计学方法

数据采用SPSS17.0统计软件分析,符合正态分布的计量资料用($\bar{x} \pm s$)表示,比较采用t检验;等级资料比较采用秩和检验。检验水准 $\alpha=0.05$ 。

2 结果

2.1 两组患者下肢运动依从性比较

两组患者下肢运动依从性比较见表2。由表2可见,观察组患者依从性优于对照组,两组比较,差异有统计学意义($P<0.05$)。

表2 两组患者下肢运动依从性比较 (n)

组别	n	不依从	不够依从	比较依从	依从
对照组	72	17	26	22	7
观察组	70	8	18	32	12
Z				-2.733	
P				0.006	

2.2 两组患者置管侧肢体下肢循环综合指标比较

两组患者置管侧肢体下肢循环综合指标比较见表3。由表3可见,观察组趾端血氧饱和度(SpO₂)高于对照组,足背动脉触诊、足背动脉多普勒超声评分高于对照组,小腿周径短于对照组,温度低于对照组,两组比较,差异有统计学意义(均 $P<0.05$)。

表3 两组患者置管侧肢体下肢循环综合指标 ($\bar{x} \pm s$)

组别	n	SPO ₂ (%)	足背动脉(分)		小腿周径 (cm)	温度(℃)
			触诊	多普勒		
对照组	72	95.8±1.24	2.12±0.44	2.41±0.42	34.50±2.47	31.32±2.51
观察组	70	96.2±1.11	2.28±0.36	2.54±0.31	33.60±2.62	32.41±2.26
t		2.02	-2.37	-2.09	-2.11	-2.72
P		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

注:SPO₂为血氧饱和度

2.3 两组患者下肢缺血发生率比较

本研究对照组6例患者均为轻度下肢缺血,观察组0例,采用Fisher精确概率法($P=0.028$),差异有统计学意义,观察组下肢缺血发生率低于对照组。

3 讨论

3.1 回馈教学有利于提高IABP置管患者下肢运动依从性

依从性是指患者遵从医嘱和(或)治疗建议的程度^[13]。换言之就是患者的“合作程度”。依从性低主要与患者知识缺乏和对训练方法不理解有关^[6]。传统的教育方法,护士仅单方面讲解灌输,无法评判患者的理解和掌握程度,不理解或者没掌握的前提下期望改变患者的依从性是不现实的。即便护士反复讲解,部分患者会迅速忘记健康教育内容40%~80%,记住的部分中有一半是错误的^[14~15]。黄丽等^[6]将回馈教学应用于50例食管癌开胸手术的患者,干预后患者呼吸功能锻炼的依从性显著提高;王莎莎等^[7]对冠心病患者在常规健康教育的基础上实施回馈教学教育模式,使患者的锻炼依从性提高。本研究结果表明,观察组使用回馈教学后IABP置管患者下肢运动较对照组依从性提高($P<0.05$)。由此可见,回馈教学在提高IABP置管患者下肢运动依从性方面发挥着作用。学者指出^[16],回馈教学能使患者误解临床信息的风险降到最低。KOMBURGER等^[17]认为,回馈教学是一个容易理解的有效策略,可以为患者提供高质量和安全的照护。回馈教学的精髓是反复确认和澄清,直至患者完全掌握。护士并不是单方向的知识传递,而是根据患者的文化程度、接受程度,针对模糊和不牢固的知识点,反复进行双向多次的信息传递,这

种健康教育模式的应用,患者不仅能掌握下肢运动的方法,同时因为理解IABP导管的作用和活动的目的更愿意配合完成下肢运动,使依从性提高。

3.2 回馈教学可改善IABP置管患者下肢血液循环,降低下肢缺血并发症的发生

IABP经股动脉置入鞘管及反搏导管,不同程度地影响穿刺远端肢体的血流灌注^[18],同时置管期间下肢制动、长期卧床,更易发生下肢缺血,除了影响IABP使用外,发生栓塞者需切开取栓,出现坏死者需截肢,严重影响患者的预后。陈廖斌等^[19]的研究表明,足踝的主动运动增加血流速度的幅度相较被动运动更明显,且由伸、外翻、屈、内翻组成的“环转”运动使股静脉血流峰速度增加69.3%,平均速度增加69.1%。踝泵运动通过踝关节的伸屈、环绕运动,像“泵”一样促进下肢肌肉的收缩和舒张,使下肢血液循环加快^[20]。本研究观察组患者使用回馈教学法对IABP患者进行下肢运动指导后,患者依从性较好,从而患者置管期间下肢的足趾血氧饱和度、足背动脉搏动触诊、多普勒超声、小腿周径及温度等下肢循环综合指标较对照组有改善,进而降低下肢缺血的发生率(均 $P<0.05$)。

4 结论

本研究表明,回馈教学通过反复的护患沟通,提高患者对下肢运动的理解及掌握程度,患者在反馈中能到护士的肯定,有利于提高IABP置管患者下肢运动的依从性,从而改善下肢循环,预防下肢缺血,是一种行之有效的健康教育方法,值得临床推广应用。

参考文献：

- [1] 于涛,李艳,黄欢,等.主动脉内球囊反搏临床应用的研究进展[J].中国医药导报,2017,14(25):42–45.

[2] ERDOGAN H B, GOKSEDEF D, ERENTUG V, et al. In which patients should sheathless IABP be used? An analysis of vascular complications in 1211 cases[J]. J Card Surg, 2006,21(4):342–346.

[3] 范羽飞.主动脉球囊反搏术后下肢缺血并发症的预防和护理[J].实用临床医药杂志,2014,18(14):89–91.

[4] 邵鹏,刘清,蒋燕勤.主动脉内球囊反搏常见并发症的护理研究进展[J].上海护理,2018,18(3):50–51.

[5] 胡志琴,王英.宫颈癌患者术后膀胱功能锻炼回馈教学效果观察[J].护理学报,2017,24(16):63–65.

[6] 黄丽,王晓霞,张娟.回馈教学对食管癌开胸手术患者呼吸功能锻炼依从性的研究[J].中华护理杂志,2016,51(1):26–28.

[7] 王莎莎,谷沫丽,王晶.回馈教学对冠心病患者锻炼依从性的影响[J].中华现代护理杂志,2017,23(6):773–776.

[8] 夏沪露,张晓艳,蒋凌燕,等.回馈教学在华法林治疗房颤患者健康教育中的应用[J].护理学杂志,2017,32(13):21–23.

[9] CAPLIN M, SAUNDERS T. Utilizing teach –back to reinforce patient education: a step-by-step approach[J]. Orthop Nurs, 2015, 34(6):365–370.

[10] 范羽飞,常芸.间歇性充气压力泵在预防主动脉球囊反搏泵置入病人下肢循环障碍中的应用研究[J].护理研究,2016,30(10b):3617–3621.

[11] 王美君,张磊,王鹏华,等.踝泵运动对糖尿病足溃疡创面愈合效果的影响[J].中华现代护理,2018,24(2):

预防措施分析[J].西南国防医药,2018,28(6):510–512.

[13] 于小龙,郭振,郑文贵,等.山东省结核病患者服药依从性相关因素分析[J].中华预防医学杂志,2012,46(7):661–662.

[14] JAGER A J, WYNIA M K. Who gets a teach -back? Patient -reported incidence of experiencing a teach -back [J]. J Health Commun, 2012, 17(3):294–302.

[15] WHITE M, GARBEZ R, CARROLL M, et al. Is “teach -back” associated with knowledge retention and hospital readmission in hospitalized heart failure patients? [J]. J Cardiovasc Nurs, 2013, 28(2):137–146.

[16] TAMURA-LIS W.Teach-Back for quality education and patient safety[J].Urol Nurs, 2013,33(6):267–271.

[17] KOMBURGER C, GIBSON C, SADOWSKI S, et al.Using “teach-back” to promote a safe transition from hospital to home:an evidence based approach to improving the discharge process[J].J Pediatr Nurs, 2013,28(3):282–291.

[18] 周宏艳,张永辉,杜雨,等.心脏外科围手术期用主动脉内球囊反搏辅助的相关并发症及危险因素:附 12 年单中心数据分析[J].中华危重病急救医学,2017,29(6):506–510.

[19] 陈廖斌,顾洁夫,王华.足踝主、被动运动对下肢静脉回流的影响[J].中华骨科杂志,2001,21(3):145–147.

[20] 林青回馈教学在食管癌术后患者踝泵运动锻炼健康教育中的应用[J].中国卫生标准管理,2017,8(8):196–198.

[本文编辑：李彩惠]

欢迎订阅《现代临床护理》杂志！